



民法典 之未成年人保护(二)

家庭保障篇

● 亲子抚养

谁应当抚养我?

案例问答

小丽是一名留守儿童,父母将他留给大伯家照顾后就进城务工了。父母一开始按月支付小丽的生活费,但半年未再寄回任何费用,小丽可以要求父母给付抚养费吗?

当然可以,父母作为监护人,对未成年子女有抚养义务,如父母不履行,小丽就可以要求父母给付抚养费。

法条链接

第一千零六十七条 父母不履行抚养义务的,未成年子女或者不能独立生活的成年子女,有要求父母给付抚养费的权利……

第一千零八十八条 父母有教育、保护未成年子女的权利和义务……

● 收养关系

送、收养究竟是啥情况?

案例问答

小祖是一名被拐卖儿童,但被解救后一直未能找到亲生父母,在孤儿院内长大的他现在已经15岁了,最近有家庭想要收养他,可以吗?

当然可以,在亲生父母一直查找不到的情况下,只要小祖尚未成年,他都可以被依法收养,回归正常家庭生活。

法条链接

第一千零九十三条 下列未成年人,可以被收养:

- (一)丧失父母的孤儿;
- (二)查找不到生父母的未成年人;
- (三)生父母有特殊困难无力抚养的子女。

第一千零九十四条 下列个人、组织可以作送养人:

- (一)孤儿的监护人;
- (二)儿童福利机构;
- (三)有特殊困难,无力抚养子女的生父母。

第一千零九十八条 收养人应当同时具备下列条件:

- (一)无子女或者只有一名子女;
- (二)有抚养教育和保护被收养人的能力;
- (三)未患有在医学上认为不应当收养子女的疾病;
- (四)无不利于被收养人健康成长的违法犯罪记录;
- (五)年满30周岁。

● 父母离异

爸妈离婚我能怎么办?

案例问答

晓阳12岁时,父母因感情不和闹离婚。在法庭上父母同意离婚,但却都想要晓阳的抚养权,晓阳妈妈提出应该听听孩子的意见,爸爸却说怎么能听小孩子的。晓阳的意见能被法官重视和采纳吗?

对于晓阳的抚养问题,法官应当以最有利于她本人利益为原则,且晓阳已满8周岁,还要尊重她的真实意愿。所以,晓阳提出意愿跟随妈妈或者爸爸生活的意见,将被法官作为判决的主要依据。

当然,要是晓阳还是个未满两周岁的嗷嗷的宝宝,那一般以由妈妈抚养为原则哦~

法条链接

第一千零八十四条 父母与子女间的关系,不因父母离婚而消除。离婚后,子女无论由父或者母直接抚养,仍是父母双方的子女。

离婚后,父母对于子女仍有抚养、教育、保护的义务。

离婚后,不满两周岁的子女,以由母亲直接抚养为原则。已满两周岁的子女,父母双方对抚养问题协议不成的,由人民法院根据双方的具体情况,按照最有利于未成年子女的原则判决。子女已满八周岁的,应当尊重其真实意愿。

第一千零八十五条 离婚后,子女由一方直接抚养的,另一方应当负担部分或者全部抚养费……

● 权利继承

我能代为继承不?

案例问答

小刚的爸爸早年病故了,而他的大伯父一直未婚也无子女,所以很照顾小刚。最近,大伯父因患癌病故,留下一套房产,小刚的祖父母也已离世,小刚有继承权吗?

有的,小刚的父亲先于大伯父病故,小刚可以作为子女代位继承父亲兄长的遗产,且即使小刚尚未成年,也不影响他行使单纯继承他人财产的权利。

法条链接

第一千一百二十八条 被继承人的子女先于被继承人死亡的,由被继承人的子女的直系晚辈血亲代位继承。

被继承人的兄弟姐妹先于被继承人死亡的,由被继承人的兄弟姐妹的子女代位继承……

晋中市人民检察院提供

让检察监督穿透“高墙”

——锦旗背后的检察故事

本报通讯员 孟俊文 李建芳

重新调查 正义不会缺席

今年4月13日,晋中市人民检察院队伍教育整顿办公室收到了张云兰的来信。“要站在体现队伍教育整顿成效的高度,聚焦群众‘急难愁盼’,通过办好每一个信访案件,真正取信于民!”线索分析会上,晋中市人民检察院检察长南世勤高度重视,要求第四检察部组成专班彻查,依法妥善处理。

案情就是命令,同时考验着刑事执行检察干警的忠诚担当和“破题”智慧。随后,该院副检察长韩海军组织召开专门会议,研究该信访材料,并指派第四检察部主任李锡如统筹、孟俊文带队、驻监检察室工作人员配合,成立调查组。

“要以百姓心为心,换位思考,将心比心。兼顾法理情,既打开‘法结’,又解开申诉人多年的‘心结’,推动问题解决,这也是践行教育整顿‘群众来信件件有回复,着力解决实际问题’的庄严承诺!”调查组达成共识,用心用情与张云兰积极主动沟通,一遍遍打电话核实申请材料,了解事件来龙去脉。4月17日,调查组放弃休息时间,约见了张云兰及其亲属,详细了解王宗兴在监狱服刑期间患病、治疗及病亡后处理情况,重点了解信访材料所列问题的依据。

“我舅舅说,找检察院,能为我主持公道。我一个人靠种几亩地,拉扯3个孩子成人,落下了一身病,欠了一堆债,你们可得为我做主啊……”张云兰情绪激动,将心底的积怨一股脑地倾吐而出,讲述着十多年来信访辛酸史。

“请相信我们,对你反映的问题,一定会严格讲事实、讲证据、讲法律,依法公正处理;也请你客观理性看待问题,立足现实维护自身权益。”调查组认真听取其信访诉求,不时地耐心引导、释法说理。

接下来,一段马不停蹄地深入调查随之展开……

4月21日,调查组赴监狱查阅案卷资料、诊断治疗档案、民警值班记录表、案件检察报告、善后处理协议等,询问值班医生、生活卫生科科长等人,

了解王宗兴身体状况、治疗和善后情况,抽丝剥茧,细致调查取证,还原案件真相,查找问题。经全面调查认为,有充分证据证明王宗兴确因患病死亡,但是转院治疗、善后工作存在问题,引发信访事件发生。当调查组将调查结论电话告知张云兰时,怀疑、难过、期待……隔着电话线传递而来。

检察建议 司法传递温情

“不能就案办案!发现、提出和推动有效解决问题并重,要有针对性地深入分析倾向性、风险性问题,通过检察建议推进类案的预防和解决,提升办案质效,增强监督刚性,实现双赢多赢共赢!”针对调查组发现的问题,韩海军提出明确要求。

调查组组织起草了检察建议书,研究通过后,于4月25日向监狱下发,“一是建议监狱政治意识,责任担当‘两强化’,对病犯及时诊断、治疗,依法维护服刑人员生命健康权利;二是建议程序、实体‘两并重’,严格依法依规处理罪犯死亡善后事宜,有效避免信访事件发生;三是建议解决问题、维护稳定‘两推进’,充分考虑其家庭实际困难,启动救济机制,释放司法关怀,促进矛盾化解。”同时,驻监检察室约谈了监狱相关人员。

收到检察建议书后,监狱党委高度重视,深刻汲取教训,诚恳接受意见建议,先后三次召开党委会,专题研究,逐项“补漏”,完善相关规定。5月8日,回复检察建议,表示积极推动问题解决。

随后一个多月里,一段曲折的“穿梭模式”艰难进行……

通过电话、走访等形式,调查组与家属数次沟通,引导合法诉求,告知事件进展,赢得理解信任;与监狱相关部门反复协商,跟进监督检察建议落实;与村委会核实情况,做好思想工作,凝聚合力化解信访问题。

在数次沟通中,调查组发现,张云兰的“心结”来自生活上的困难。功夫不负有心人,多方努力下,最终完善了救济方案,促成监狱与家属达成息诉罢访意向,双方表示同意一次性解决。

7月8日,在临汾市翼城县历山脚下的一户农家院落,晋中市人民检察院第四检察部政委孟俊文一行围坐在张云兰家里,倾听着她积攒了十年的心里话,“这么多年了,省里、市里,监狱……我一直在反映情况,就是想个说法,听说咱们队伍教育整顿,我抱着试试看想法,写信到检察院,反映我的诉求,没想到咱们检察院两个多月就解决了,我都不知道该怎么感谢你们!检察院办事公正,真正把我们老百姓的事放在心上,我服!以后也不再上访了……”

接到通知 死亡噩耗袭来

事情得从一名服刑人员因病死亡说起。2011年9月8日,在晋中某监狱服刑的王宗兴,也就是张云兰的丈夫,患肝硬化、肝功能失代偿期、肝性脑病,经7个多月反复治疗,因病情加重,在山西省某医院死亡。监狱将这一不幸的消息告知家属,通知处理善后事宜。

本来王宗兴还有一年多就出狱了,希冀顿时破灭,一家人沉浸在悲痛之中。经监狱与家属多次协商,9月15日,二女儿代表家属与监狱签订了协议书;9月16日,尸体被火化,二女儿领取了骨灰。

难解心结 信访路途漫漫

此后的十几天里,张云兰每每看着眼前的一儿两女,总是耿耿于怀,“三年多来苦苦等待,支撑这个家,好不容易快盼回丈夫了,希冀着家里日子会越来越好了,可是,丈夫就这样走了,才40多岁啊,是不是监狱耽误了病情?我还没弄清楚情况,为什么一个孩子签了字,就能把事了结了?家里没了劳动力,失去了经济来源,仅靠自己一个人种地,怎么供得起3个孩子上学?”

张云兰愁肠百结,从2011年10月份开始,走上了漫漫“信访路”。近十年来,不断通过电话、信件和走访等方式,向监狱和相关部门申诉,反映监狱治疗和善后处理等问题。由于多种原因,反映的问题迟迟没有得到彻底解决,成为信访积案,也成为她心头解不开的结。

宫志林高中英语工作室

应邀参加2021国际英语教育中国大会

本报讯 近期,2021国际英语教育中国大会在杭州召开。本届大会首次开设了“名师计划”板块,来自全国各地的七个名师工作室应邀参加展示,我市宫志林高中英语工作室作为中国北方省份唯一代表应邀出席。

据悉,本次会议为中外英语教育界搭建了高端的对话平台,向世界展现了中国英语教育界在“十四五”时期推动中国英语教育高质量发展的决心和行动,为讲好中国故

事、传播好中国声音发挥重要作用。来自中国及世界各地的千余名国际知名英语教育专家、一线英语教师及英语教育工作者参加了大会。本次会议以主旨发言、专题研讨、工作坊、课例展示、论文发言等多种形式开展学习、交流与分享。

“宫志林高中英语工作室”成立于2019年11月,由晋中市教研室宫志林老师牵头主持。工作室凝聚了晋中市50多位德才兼备、年轻有为、具有教育情怀的中青年教师,组

建了外刊阅读研发团队、诗词翻译研发团队、原创命题研发团队、前置作业研发团队等“四支队伍”,形成有影响的“晋中英语教研品牌”,为推进课程改革、提高师生学科素养进行了有益的探索和尝试。

在现场,工作室领衔人宫志林接受了主办方采访,工作室成员与演讲嘉宾在大会上进行了积极互动。在本届大会中分享、介绍工作室成果时,宫志林表示,工作室内容出色的外刊阅读板块将外国文化引入中国,同

激发幼儿兴趣 建立环保意识

太谷区郭村幼儿园开展垃圾分类系列教学活动

游戏,并组织幼儿在美工区制作垃圾桶、画垃圾分类车,开展“保护环境从垃圾分类做起”等相关的主题绘画活动。该园还以家长开放日为契机,组织家长与孩子一起,利用废旧纸张、塑料袋等设计、制作服装,为幼儿的社参活动做准备。在郭村幼儿园举办的“垃圾分类进社区”活动中,幼儿们向现场的家长与居民进行垃圾分类的知识宣传,表演自制服装时装秀,演唱了垃圾分类的儿歌,并发放了自制的60多本垃圾分类宣传手册,带动了北郭社区居民提高了垃圾分类的意识,该园的垃圾分类主题教学活动取得了不错的成效。

今年以来,郭村幼儿园强化了垃圾分类与五大领域教学的有机融

合。语言课上,增加了讲述环保故事和辅导幼儿进行故事情景表演环节;社会课上,教幼儿认识垃圾分类标志;健康课上,帮助幼儿认识有毒有害垃圾及危害;美术课上,引导幼儿制作、绘画各种各样的垃圾和环保物品;音乐课上,环保歌谣不绝于耳;科学课上,用数字提升幼儿了解垃圾分类的兴趣。本学年,该园各班逐步建立了完善了垃圾分类主题墙,内容全部由幼儿绘画、收集、制作完成。

郭村幼儿园将垃圾分类主题教学纳入了长期的教学计划中,不断深化“垃圾分类始于心,绿色生活我先行”的主题教学内容,使该活动更趋于操作性、实践性和现实性。

(杨贺美 董会明)



垃圾分类教学课堂

时工作室另一主打的诗词翻译板块又将中国文化推向世界,这两个部分恰好与本届大会中“新开局、新跨越:面向世界的中国英语教育”的主题相契合。会场的工作室展板不时有中外学者驻足观看,受到了众多专家学者的好评。国家教材委员会外语学科专家委员会主任、北京外国语大学教授文秋芳欣然题词:“祝愿工作室越办越好”;著名特级教师、浙江省教研室教研员葛炳芳特地为工作室题词:“研修有官,诗译励志,成果如林、团队永晋”。

此次宫志林高中英语工作室集体赴杭州参加展示,激发了全体成员继续通力合作、不懈探索的工作热情,工作室将积极助力晋中英语教育走向全国,继续为晋中英语教育发展作出贡献。

(秦鸿燕)